## 游南日报新济阳

## 大 周 末

## 我就是二本生

想要清楚描绘二本学生的面孔并不现实。截 至2020年6月30日,全国有3005所高等学府,其 中本科院校1258所,人们熟知的"985""211"只占 100多席,却长期占据媒体讨论的焦点位,庞大的 二本及以下学生是模糊的背景板。

这个隐匿的群体是中国最为多数的普通大学 生的底色,某种程度上,这一群体实现人生愿望的 可能性,标注了这个快速进化的社会的真实场景。

### 改变命运的入场券

一张张显而易见的年轻、毫无经验的脸,像飞 镖一般掷到教授黄灯面前。她在广东F学院教了 15年书,4500个名字出现在她的花名册上。她为 学生写了一部书《我的二本学生》。 黄灯意识到, 二本院校的学生,从某种程度而言,折射了最为 多数普通年轻人的状况,他们的命运,勾画出年轻 群体最为常见的成长路径。'

黄灯说,他们如一个个固定的锚点,成为她对 国情最方便的观测。书里以这所被森林环绕的二 本学校为舞台,它距离广州塔"小蛮腰"20公里, 学生们更喜欢简称它为"广F",省略"学院"二字, 听起来不那么像专科。

2005年夏天,沈毅星拿到这所大学的录取通知 书,感觉自已和家庭的命运都将被深刻地改变了。 他是村里的第一个大学生,乡邻撺掇家里人摆酒,庆 祝这个中国南方不起眼村庄教育史上的大事。

他的青少年时期游荡在田野,期待能见到什 么新鲜事儿。他从小插秧、割稻、挑粪、砍树,养成 了承受生活摩擦的原生动力。

沈毅星人学那年,全国各类高等教育总规模超 过2300万人,居世界第一。在这所二本学校,黄灯 发现学生大多出身乡镇,身后有一个打工的母亲,或 一个下岗的父亲,还有尚未成人的兄弟姐妹。尽管 无法与一线城市、高知家庭、出身名校的同龄人相抗 衡,但考进大学仍被视为改变命运的人场券。

80 后沈毅星算得上"第一代留守儿童",他的 父母在他小学三年级时去东莞卖肉,每天从"世界 工厂"打来电话叮嘱他"好好读书",孩子最终考上 大学让他们相信电话线起到了提拉作用。

带着对大学的向往和改变家族命运的嘱托, 沈毅星站到广东F学院的招牌下,发现二本学校 的最大特色就是普通。

不大不小的操场,四人间和六人间的宿舍,陈 旧的教学楼里摆着黄色胶合板的连体桌子,凳子 随时发出刺耳声音,学生一下课,噼里啪啦响上半 天,银灰色的铁门像仓库大门,厚重铁锁用铁条焊 接而成。

广东F学院强调培养应用型人才,各种技能 证书被纳人"创新学分"。"创新创业能力水平等级证书""会计从业资格证""物流员资格证""秘书职 业资格"……帮助学生毕业的还有"驾驶证"。

为了在竞争力上多一枚筹码,学校增加工具 性课程,学生热衷考证。中文专业的学生也要学 经济和金融类的课,但覆盖面太广,往往不能学得



深入。"我知道,在重点大学学生有很多机会获得 学术信息,也有很好的学术氛围激发学生组建团 队去讨论一些真正的学术问题。"黄灯说,"在我们 这种金融气氛浓厚、强调应用性的高校,有时经过 课堂知识的大雨,就像被一瓢水淋过,貌似酣畅淋 漓,但各个知识点,顺着下课铃声的响起,就会滑 溜溜地消失,在期末考试后,教材又原原本本地还 给了老师。'

黄灯成为大学生是在1995年。她毕业于岳 阳大学,按现在的划分相当于所二本学校。那一 年全国高校招生人数92.6万人。此后高校扩招, 10年间,黄灯任职的学院从2个班扩充到6个班, 大学宿舍塞进更多床,取代书桌。

在大学生没有拥抱市场的年代,黄灯毕业后

接受分配,进入亚洲最大的纺织厂,干过文秘、会 计、组织干事和一线工人。1997年香港金融风 暴,她成为下岗工人,决心考研。

她没告诉家里人已丢掉了饭碗,一边给别人 做饭赚钱,一边争取继续上学的机会。"我当时连 书都没买齐,更不要提上辅导班。"最终,她被武汉 大学录取。通知书下来那天,整个工厂都在讨论 一个女工因为下岗而自杀,那是种很强烈的对比。

### 无数个体的努力

黄灯用笔记录了很多用力生活的大学生,她 说,"二本院校的起点,也许让他们默默无闻,但没 人否认,无数个体的努力,正悄悄改变群体的命 运,并事实上推动社会更为稳固的站立。

10年前,黄灯班上的学生几乎没有人考研; 如今,考研成了最热门的选择,其次是考公务员。 像一对平行的双杠,考公、考研是二本学生借以出 人头地的支点。从早晨5点钟开始,食堂门外逐 渐汇成一条队伍。因为图书馆和教室有限,学校 把食堂的一层改成自习室,后来又扩大一层,备战 考研的学生能闻到饭菜的香味。

在所有的学生里,黄灯最希望林峰考上研究 生。从高中开始,林峰掉入武侠世界,写了几百万 字的武侠小说,每个主角都分配有自己身上的某 种特质。工作10年了,他的头像仍然是令狐冲。

这个出生在广东四会村庄里的男孩热爱电 影,毕业时曾想去电影公司,但走近之后,却发现 兴趣变成职业有太多无奈。"电影导演都想拍文艺 片,但80%拍的都是商业片。"有同学热衷于参加 能让履历光鲜的学生会,他跑去做青年志愿者,毕 业想找一份公益组织的工作却不得,最终顺应潮 流进了银行。他喜欢独处,却被迫跟人打交道。

在银行工作一年后,他决定考公务员。"公务 员考试没有要求'985''211',对普通大学生来讲 是个机遇。"在文凭的含金量稀释以后,学生们冲 向另一个看似公平的赛道。

林峰最终进入四会的一个机关,"之所以报考 这个单位,主要是因为它招录人数比较多,容易 考"。在筑起高墙的单位,他不用为了取悦别人把 自己打扮成另一个人,更重要的是,这里工资稳 定,给予他更多时间去思考未来该向哪个方向前

### 不服输的"小强精神"

沈毅星毕业后的第一份工作在一家物流公 司。那是2009年,金融危机刚刚过去。物流老板 直接来学校招人,好像很重视。"定位我们是公司 的重点人才"。沈毅星任职两个月就辞职了。"老 板要成立航空部,让我们搞空运,高估了我们二本 学生的能力,连我们的英语都没衡量一下。"没人 带路,沈毅星自己打退堂鼓了。

他后来参加银行的统招,投了家乡河源的岗 位,到乡镇上班。"我家里全部做小生意,有卖服装 的、卖水果的,我父母在档口卖肉。我也想搞这 些,比他们有更好的营销手段。"毕业时,沈毅星去 当地的百货、超市面试,延续家族的生意路,但父 母劝他进入体制内。

沈毅星顺利进入银行,从乡镇小职员做起, 一步步借调到大城市,如今"抛妻弃子"地满省出 差,一个月只回家几天。他说自己身上有一种底 层不服输的"小强精神",练就了把脸贴在地上摩 擦,再起来笑一笑的勇气。他从一个腼腆的大学 生,蜕变成善于交际的金融从业者。一次期待已 久的升职,几乎已经确定就属于他了,结果在突击 考试上他没考好,机会落入别人囊中。"感觉自己 付出了四五年,提拔的时候突然被捅了一刀。"领 导在宣布结果时,不具名提到了他的失误,"把我 按在地上摩擦。'

第二天,他面貌一新去找领导道歉,承诺把未 来工作做好,"我是打不死的小强,挺佩服自己的 调节能力的。

黄灯知道,无论日常生活多么的贫乏,无论现 实多么缺乏诗意,学生们在创造一切条件去行 动。黄灯觉得他们"读书不一定改变命运",但他 们避免了,若不读书就会滑入更为糟糕境地的可 (摘《中国青年报》)



## "贫穷并快乐着"只是鸡汤

最新一期的《中国经济生活大调查(2019— 2020)》结果出炉。大调查显示,年收入12万一 20万者幸福感最高,每10人中有6人感到幸福; 年收入1万以下的低收人人群幸福感并不是最低 的;年收人超过100万的高收入人群,不幸福的比 例最高

这些数据被广泛解读为"不是越有钱就越幸 福",从数据分析的角度讲,这一结论似乎是成立 的。然而,稍微认真地梳理数据,就会发现"隐藏 的秘密"

首先,所谓"最幸福"的年收入12万~20万人 群幸福感比例占59.94%,比年收入100万者只多 了0.02个百分点。其次,年收入1万元以下者确 实是年收入12万以下人群五个组别中幸福比例 最高的,但也仅为45.28%。其三,年收入12万以 上的五个组别中,幸福感比例最低的是年收入30 万~50万人群,但也高达56.13%。

"不是越有钱就越幸福"的结论来自数据解 读的"技巧",有意无意地导向了"鸡汤结论",和 所有鸡汤一样,都是因信则灵。而这还不是幸 福感指标的最大问题,更值得讨论的是,相差甚 远的收人群体之间比较幸福感这样的主观情绪 感受真有意义吗? 富裕人群感到幸福的事情及 由此带来幸福感是贫困者无法企及的,甚至在 富裕人群的"不幸福"面前,贫困者的幸福都是 微不足道的。

因为幸福是主观感受,所以没有人可以反驳 "花钱买不到幸福"。但是,不可否认的是,富裕 人群获得幸福感的能力远远大于贫困人群。个 体的经济能力意味着更多的选择,这不仅是需求 可以得到更好的满足,更意味着更多自我实现的 机会。后者其实更为重要,经济学告诉我们,被 贫困限制的可不只是想象,还有失去的大量的机 会他们没有选择。

小国不丹曾经被树为"贫困并快乐着"的榜

样。所谓"2006全球幸福国家排名第六""亚洲最 幸福的国家"的说法曾经广为流传,受到高度行 追捧。然而,这个全球最不发达国家那些"贫困 并幸福着"的笑容,很可自能是"不见可欲,使民 心不乱"的杰作。真相也许是不丹的山民们没有 选择改善自身境遇的机会。

2019年联合国《全球最幸福国家排名》中,不 丹仅排97位,处于中下水平。被传为幸福感爆棚 的原因是该国国王在1980年代末提出了所谓"国 家整体幸福"的政策,号称施政追求"最大幸 福"。而这个国家的高度封闭让"最大幸福"成为 -1999年不丹才有限地开放了电视禁 令,而严格限制外人入境的措施延续至今。不丹 山民的幸福感就是这样被他们国王用"使民不见 可欲"塑造出来的,而后又在远比他们富裕的外 国人中传颂。

被歌颂却不被追求的幸福是虚假的。不丹 的仰慕者又有几人毅然投奔那"心灵的故乡 呢?如果不丹入境不便,情有可原。那么,西藏 呢? 一干富翁富姐们不吝啬赞美、虔诚地去朝圣 旅行,然而有几人真正去做藏区幸福的牧羊人和 牧羊女?因为,他们非常清楚,离开了富裕生活 提供的便利,才是幸福感的损失。

当然,幸福感无疑是人们追求的目标。由于 幸福感的主观性,无法客观量化,也无法在个体 之间比较,作为社会评价指标是缺乏价值的。衡 量社会成就还是要回归最基本的坐标系统—— 经济繁荣、公平正义的社会秩序、个人权利的保 障等。其中,经济富裕对个人幸福的作用举足轻 重。这没有什么可耻的,也无须用各种鸡汤涂脂 (摘自《南方周末》)



# 心静自然身凉

随着伏天到来,夏日的气温也到达巅峰状 态。相比现代人单调地吹空调度夏,古人的避暑

方式更贴近自然。 他们可以在黄昏时分驾一叶轻舟,在莲花池 里尽情嬉戏,荷香缕缕,水波粼粼;或在青山绿水 间垂钓,安安静静地等鱼上钩,心无挂碍,自然凉 快;抑或邀约三两棋友,在棋盘中互见乾坤,忘却 焦躁的暑气。

也有例外,那个史上离经叛道的李渔,他在 《闲情偶寄》里说自己一生最快乐的三年,就是避 乱在山中的时光。夏天,光脱脱地在山林里当野 人,吃野果,穿行于荷香之中,醉卧在长松之旁, 在泉水边洗砚台,渴了就煮水泡茶,那种自自然 然与山川草木虫鱼天地融为一体的"裸夏"之法, 恐非一般人能及。

其实你只要端着一颗安静的心,就能心静自 然凉。

白居易就深得禅味,最先从精神层面"降 温":每天把满筐满篓的大志向都放一边,在竹影 荷风的小院子里虚心向禅,修身养性。有太阳 时,清幽的竹影里,人竹俱绿;没太阳时,似有似 无的清风里,人比风还潇然洒然。他的祛暑妙 招:"何以消烦暑,端坐一院中。眼前无长物,窗 下有清风。散热由心静,凉生为室空。此时身自 保,难更与人同。"散热由心静,心静自然凉,以静 制动,才能消夏生凉啊

杨万里在某个夏夜本已就寝,怎耐暑热难以 人梦,于是开门出去追凉。竹林深深,树荫密密, 虫鸣唧唧,诗人置身其间,凉意顿生,就有了"时 有微凉不是风"这一真切细微的体验。静了,才

能听得见山风、泉流、蝉鸣,闻得到花香、空气中 的草药气息,而所谓凉意,不过是夜深气清、静中 生凉而已,并非夜风送爽。范成大有诗亦云:"风 从何处彭来?殿阁微凉生。桂晃旗俨不动,藻井 森上征。"虽设问风从何来,但既然桂旗不动,可 见非真有风,殿阁之"微凉"不过因静而生,人们 通常所说的"心静自凉",其理相若。

还是白居易,他去拜访恒寂禅师,天气酷热 却见禅师在闷热的屋中独坐。便问道:"禅师,这 里这么热,为何不换个清凉的地方?"恒寂禅师 说:"我觉得这里很凉快。"白居易颇多感悟,成诗 一首:"人人避暑走如狂,独有禅师不出房;非是 禅房无热到,但能心静即身凉。"原来,心房如禅 房,一切皆出于心,心静自然身凉。

(摘自《期货日报》)



### 出气

趁老婆在洗澡,我看了一下她手机,发现了 她和丈母娘的聊天记录。老婆说:"今天胸口闷 得慌,等会儿揍他一顿出出气。"丈母娘劝老婆 道:"不要做无理取闹的事,先翻旧账铺垫铺垫。

### 拆谎

父亲想放屁,但女儿在旁边,很尴尬。于是他 想了一个好主意,在放屁的时候大声叫喊。于是 他一边放屁,一边"嗷嗷"大叫。这时,女儿问:"爸 爸,你放屁的时候很疼吗?"

(摘自《中国剪报》)



### 补头发

一天晚饭,我做了炒猪肝,女儿不爱吃,我 就哄她说:"吃肝补肝,身体好,快吃吧。"女儿 听后高兴地说:"妈妈,我头发少,是不是能吃 点头发补补?"

### 咋找个这样的

今天,第一次带女朋友回家:"妈,这是我女 朋友。我妈打量了一眼说:"你咋找个这样的?" 女朋友脸色瞬间就变了。我赶紧打圆场:"妈,她 是我女朋友,说话客气点,我们是真心相爱的。"

没想到, 我妈拉过女朋友说:"闺女,你这么漂 亮,咋找个这样的?"

### 不能打

昨天,六岁的儿子把我老爸心爱的茶壶打 破了,我抄起鸡毛掸子就要揍儿子一顿。老妈 见状,急匆匆从厨房走出来,护着我儿子道:"不 能打,小孩子犯了错要好好教育。"我忍住怒火, 问:"妈,我小时候几乎每天都挨你揍,从来没有 见你跟我讲道理。"老妈叹了一口气,说:"那时 候家里穷,每天都有干不完的活,哪有时间跟你 讲道理呀,打一顿又快又省事。'

SHINSUN样王 中国地产 TOP27 祥生东方樾城市展厅8月8日风华启慕 交費太队南、新中式智慧社区 祥生地产、深默八载、匠心钜献、三盘弯映、筑福济阳